

# Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.692.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Viernes 17 de Junio de 1938. § II Año Triunfal.

## Siguen nuestras tropas alcanzando señaladas victorias

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 15 de Junio de 1938.

En el Cinqueta y Alto Cinca ha proseguido el avance de nuestras fuerzas, que han derrotado al enemigo ocupando el pueblo de Salinas, Bachaco, Lazabal, pueblo de Saravillo y Tella, alturas al noroeste de este pueblo, el de Rodella y la posición de La Forqueta, habiéndose efectuado reconocimientos por la sierra de Custodia, hacia el collado de Anisol, y huyendo el enemigo.

También se ha avanzado por las estribaciones de la Sierra de Cubilfredo, y se domina el pueblo de Bielsa.

En el frente de Castellón ha contraatacado violentamente el enemigo el pueblo de Villarreal, que se halla en nuestro poder, habiendo sido rechazado con enormes pérdidas, pues ha dejado sobre el terreno más de 300 muertos y se le han hecho más de 1.000 prisioneros, entre ellos una compañía completa, y se le ha cogido gran cantidad de armamento.

Varios intentos de ataque en la región de la Rambla de la Viuda han sido rechazados con grandes pérdidas para los rojos.

Se han ocupado en el día de hoy toda la orilla izquierda del Mijares, y el pueblo de Almazora, enlazando con Villarreal.

En Castellón, donde hay gran tranquilidad, reina entusiasmo indescriptible.

También se han ocupado hoy el pueblo de Alcora y otras importantes posiciones al oeste y sur del mismo, que cortan la carretera a Onda, enlazando con las fuerzas del flanco izquierdo.

En el frente de Córdoba, sector de Peñaroya, ha continuado hoy la rectificación a vanguardia de nuestra línea, iniciada en el día de ayer, avanzándose entre ambos días en una profundidad de quince kilómetros.

Las posiciones ocupadas hoy son la Sierra de Torozo, Sierra Mirón, Correjón, Sierra de la Mesegada y Sierra Trapeza, habiéndose hecho al enemigo muchas bajas y 195 prisioneros.

Se han cogido una batería del 15 y medio largo, francés, y documentación, fusiles ametralladores y de repetición y otro material.

Uno de los milicianos presentados en nuestras líneas ha traído dos metros con toda la documentación de un batallón y dos máquinas de escribir.

En el frente de Extremadura, sector de Villar del Pedroso, se ha llevado hoy a cabo con éxito otra rectificación a vanguardia de nuestra línea, haciendo al enemigo 21 prisioneros, y en el sector de Madrigalejo y Villar de Rena se han efectuado importantes reconocimientos.

### Actividad de la aviación

Ayer, en combate aéreo, fue derribado un Curtiss enemigo.

En la noche del 15 al 14 fue bombardeado el puerto de Denia, haciendo impactos en un barco y causando explosión e incendio, las estaciones del ferrocarril de Nules, Chilches y Burriana, causando incendios en la primera y los puertos de Valencia y Barcelona.

En el día de ayer se bombardeó otra vez el puerto de Valencia, alcanzando los depósitos, los muelles, algunos veleros y dos barcos petroleros.

Salamanca 15 de Junio de 1938.—II Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 16 de Junio de 1938.

Las operaciones realizadas para batir a las fuerzas de la 43 división roja que se hallaba cercada en los altos valles del Cinca y del Cinqueta, han terminado con una gran victoria en el día de hoy, con la conquista de los pueblos de Bielsa, Parzan, Javiere, Espierba y el Sanatorio de la Pineta. Mañana se realizará el acto de izar la Bandera Nacional en la frontera.

El enemigo, favorecido por el abrigo del terreno y dotado de gran cantidad de armas automáticas, ha tratado de ofrecer resistencia que ha sido vencida por nuestras tropas, y amenazado en su retirada, ha estado atravesando la frontera y abandonando gran cantidad de municiones, fusiles y otro material.

Las hordas rojas han destruido incendiándolos todos los pueblos del valle del Cinca, que presentan un aspecto desolador. Algunos de los habitantes del valle que han escapado de los rojos se han presentado a nuestras tropas manifestando las vejaciones de que han sido objeto y que por la fuerza se han llevado los rojos a Francia a la mayoría de los moradores y han robado el ganado de la comarca.

Estas brillantes operaciones realizadas durante ocho días en la parte más dura de los Pirineos, han obligado a desarrollar extraordinario esfuerzo a nuestras tropas que han soportado grandes frios y nevadas y se han visto obligadas a escalar o a descender desde alturas muy abruptas utilizando cuerdas bajo el fuego enemigo. Por si quedaran en los montes algunos grupos de huidos se harán operaciones de limpieza.

En el frente de Castellón, además de rechazarse algunos contraataques del enemigo, se ha perseguido a éste y se ha seguido avanzando causando enormes pérdidas, pues pasan de 300 los muertos que se le han cogido y es abundantísimo el material que ha dejado abandonado.

En el frente de Córdoba, sector de Peñaroya, han continuado hoy las operaciones, habiéndose ocupado Sierra Potuda, Sierra Noria y los pueblos de Valsequillo y La Granjuela, continuando el avance a la hora de dar el parte. Se han hecho al enemigo muchos muertos, de los cuales 105 han quedado en nuestro poder, y 208 prisioneros y se ha cogido gran cantidad de material.

### Actividad de la aviación

En Alicante se bombardearon ayer, los objetivos militares, alcanzando el Castillo de Santa Bárbara y los proyectores allí establecidos.

En Valencia, se bombardearon los depósitos de material de guerra en el puerto y los barcos de guerra fondeados en éste, alcanzando a dos de ellos, de los cuales uno fue hundido y otro tocado. Además fueron destruidas dos fábricas de material de guerra, se produjo un incendio importante en otro barco y fue alcanzada una batería antiaérea.

Salamanca 16 de Junio de 1938.—II Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

## Los incendiarios del valle de Bielsa han pasado a Francia

Y han dejado tras sí casas destruidas, después de saqueadas; centrales eléctricas voladas, ruina, desolación y vandalismo

Han pasado a Francia los incendiarios del Valle de Bielsa. Casas saqueadas y destruidas; centrales eléctricas voladas; sin finalidad y por el solo placer de destruir; ruina, desolación y vandalismo, por todas partes. He aquí lo que han dejado esas gentes a su entrada en Francia, hecho que constituye un estigma para el Frente Popular francés.

Durante dos meses la tan careada división 43 situada en el Valle de Bielsa, recibió de Francia víveres, municiones y armas. Pueblos franceses de los Pirineos fueron base de aprovisionamiento de estas hordas marxistas, y hasta los buenos montañeses franceses conocieron de sus vejaciones y atropellos, cometidos bajo el amparo y protección de las autoridades fronterizas.

Una vez más atraviesan Francia en plan de huidos los incendiarios y criminales rojos, después de haber dejado tras de sí una estela de fuego, crímenes y robos. Y son, precisamente, las autoridades de una nación que ha alcanzado en el mundo timbre de civilizada, las que amparan, protegen y ayudan a la

criminalidad mayor que la Historia registra.

En Irún primero, en Benasque después, en el valle de Arán, más tarde, las tropas rojas derrotadas, saciaron sus salvajes instintos, respaldados por la retirada segura que les ofrecía la protección francesa. Como otras veces, flotas pesqueras, obras de arte, tesoros religiosos, oro de los depósitos bancarios, ahora millares de ganado, producto del saqueo de los valles, encuentran en tierra francesa un seguro mercado.

Ninguna alumna roja contra los nacionales: ningún artificio de su propaganda podrán llover estos hechos que, con sus repetición continuada se han divulgado hasta un punto que ningún francés los desconoce y es difícil que ningún español los olvide.

**VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES**

## Junta Provincial de Abastos

### AVISO

Se recuerda al público que en la Secretaría de esta Junta sita en los altos del Edificio del Casino en esta capital, se halla abierta un servicio de información donde además de facilitar datos acerca de tasas, facturaciones, etc., se admiten las denuncias del público.

Las horas de oficina para el público son: de 10,30 a 1,30. Teléfono, 2099.

## Corpus Christi en Castellón de la Plana

(Crónica de Julio Ramos, enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Levante).

CASTELLÓN 16.—Dice la frase tan castizamente española: «Tres Jueves hay en el año...» Y ninguno le disputará al Corpus Christi del II Año Triunfal en júbilo, gloria y algazara. Con la mayor satisfacción y alborozo este despertar increíble de triunfo en Castellón de la Plana rendida.

Corpus Christi en las calles de Castellón. En las calles, porque en los templos era imposible todavía, pero los templos hubieran sido incapaces para contener esta muchedumbre entorpecida que no hay ningún templo sobre la tierra capaz de compararse a la grandiosa belleza de este altar, que son todas las calles y todas las plazas de esta ciudad convertidas en altares y en docenas y en lugares propicios para el rezo y la meditación.

En la Puerta del Sol, limpia y brillante y todos aquellos a modo de plaza, donde la tropa ha podido improvisar un altar con el concurso decidido de la población se ha levantado un altar y han surgido flores y calchas y damascos y el Señor se ha paseado por las calles de la ciudad redimida estoy por decir que con más satisfacción y más orgullo que jamás. Jamás el Corpus Christi transcurre en Castellón de la Plana con tanta fiesta y nunca ceremonia religiosa sin perder un átomo de su hondo sentido religioso obrará mayores glorias y pompas más modestas pero con mayores fervores salidos de lo hondo de los corazones.

Corpus Christi en Castellón. Las tropas del Caudillo han devuelto a la ciudad, tantos meses sojuzgada su tranquilidad y su alegría en poco menos de 24 horas y ya no hay terrores ni angustias, ni espanto recatado en los rostros, ni las gentes se mueren de hambre, ni las caras reflejan aquella pesadumbre mortal de la entrada. Los capellanes de todos los regimientos han dicho misa de campaña en todas las plazas y muchos han tenido que celebrar tres y hasta cuatro, porque el pueblo, con esa unanimidad íntima que sale del sacrificio que no pueden comprender cuantos no han pasado las horas tan amargas ha solicitado que se digan más y más en acción de gracias al Altísimo y para poder empezar a acercarse a él.

Espectáculo maravilloso el de estas calles, ayer todavía recorridas por centenares de gentes enloquecidas y que hoy se prestaban de linijos para adorar al Señor de los Cielos y suplicarle la pronta liberación de los hermanos que sufren todavía más al Sur y más al Norte la horrenda persecución de la horda más enfurecida a medida que su territorio se va empujando más y más. Ya los llantos y los rezos son rogativas de amor para los que sufren y para los que cayeron en esta Santa Cruzada, dando su vida como mártires de la redención de nuestra España. Y en medio de tales manifestaciones de exaltado sentido religioso los vítores y exclamaciones de júbilo y los vivas al Caudillo enviado por Dios para salvar a nuestra Patria, como ya se ha salvado Castellón de la Plana, que ha celebrado su más esplendoroso Corpus Christi en el II Año Triunfal.

La fiada de prisioneros sigue aumentando constantemente. Todas aquellas unidades enemigas que han perdido al famoso comisario político porque huyeron despavorido y porque sucumbió en la lucha, procuran pasarse en grupos que se pagan al terreno o en masa algunos como cierta compañía que ayer se vino integra a nuestras líneas. Donde todavía queda el siniestro personaje que es siempre un malvado con ribetes del más tortuoso criminal la fuga de los muchachos es más difícil porque los que lo han intentado cuando fueron descubiertos pagaron con la vida el afán de venir a España. Y ello no obstante aumentan sin cesar las deserciones rojas y nuestros campos de concentración se ven invadidos de estos miles de desgraciados que cuentan siempre el mismo horroroso drama de su vida truncada. Son en su mayoría jovencillos y hombres maduros. Ahora—ya se ha repetido muchas veces las últimas levas marxistas han incluido a los niños de 16 y 17 años y los hombres de 34 y 35, con hijos o sin ellos.

Sin distinción alguna ni preparación militar y sin consideración para estos hombres que así ven maltratos los hogares, tan maltratados en los dos años últimos, por la orgía revolu-

cionaria y los foragidos cabecillas del frente popular que les promueven víveres y repartos que sólo han llegado a los que supieron encaramarse para hacerse dueños de vidas y haciendas. A hono con la cantidad de hombres que se pasan, está la importancia del material que se ha recogido en los últimos días. Hay de todo y en fabulosas cantidades, reflejando una abundancia extraordinaria, que se relaciona con la más terrible desorganización. Los parques están llenos de víveres, singularmente arroz, en almárenes descuidados, de material de transmisiones, de sanidad, de municiónamiento y cuanto pueden desear el ejército más exigente.

Se advierte por las muestras que ahora nos entran por los ojos, que los amigos y protectores de los rojos habían efectuado en los últimos tiempos un esfuerzo extraordinario para proveerles de toda clase de elementos para poder apuntarse siquiera un éxito. Pero está visto que ya resulta imposible y ahora tendrán que echar mano del truco de buscar un responsable.

Y por qué no el famoso político Menéndez, general de las fuerzas que tenemos enfrente! Para interrogarlo en prisión como a tantos otros prisioneros y luego de juzgarlos como traidores al pueblo, decir a éste que la victoria marxista está más cerca que nunca porque la guerra la gana el que la pierde siempre en todos los rincones.

Pero no se ha detenido nuestro Ejército luego de la toma de Castellón, que tanta significación tiene para el inmediato porvenir de la campaña. No es ya la posesión de un puerto importante como El Grao de Castellón, sino la relación de un hecho que tanto importaba: ampliar y alargar la base de nuestra costa haciéndola inexpugnable desde el momento mismo en que aquella pequeña cuna que se adentró en el Mediterráneo, se convierte en una faja que mide más de 120 kilómetros desde Amposta hasta la desembocadura del río Mijares.

Es la posesión íntegra de una provincia del Reino de Valencia con lo que Aragón queda casi enteramente liberado con la pequeña extensión de esa parte al sur de la capital de Teruel que ahora limpian rápidamente los soldados del Cuerpo de Ejército de Castilla, y es en otro punto—esa otra provincia catalana, cuya capital Lérida, en nuestro poder, dice con rotunda afirmación que la liberación de España no se aviene a combinaciones ni a concesiones, sino que busca y hallará pronto la liberación íntegra de todo el territorio patrio sin olvidar la más pequeña parcela que sería para los buenos españoles la peor de las ofensas. Y ya las tropas que liberaron Castellón de la Plana siguen hacia el Sur, y luego de tomar Villarreal, se apoderaron de Almazora, donde el vecindario les hizo un recibimiento triunfal.

Así ha quedado en nuestro poder toda la orilla izquierda del río Mijares, formando de este modo nuestra línea un foso natural y en el lado derecho, la posesión de Villarreal pone a descubierto de amenazas todas las asechanzas que los enemigos quisieran intentar. Pero además en la jornada de hoy, han continuado nuestras tropas progresando lo mismo en la línea del Mijares que en la parte central del sector, marchando luego de ocupar Alcora y la carretera de Onda en dirección Sur, persiguiendo a los rojos. El esfuerzo extraordinario realizado por nuestras tropas, es sencillamente maravilloso y la culminación de tantos méritos victoriosos se hará bien patente en un porvenir inmediato y en una jornada de definitivo triunfo con la liberación íntegra de la Patria.

### GOBIERNO CIVIL

## «Día de Plato Unico»

### Aviso

Los días 17, 18, 20 y 21 de Junio, pasarán de once a una y de cuatro a seis. Los propietarios de hoteles, restaurantes, pensiones, casa de huéspedes y similares, por la Oficina del PLATO UNICO, instaladas en el gobierno civil, para abonar el importe del mismo, correspondiente a la primera quincena del mismo mes.

Se advierte que deberán pagar las cuotas precisamente durante las fechas señaladas, pasadas las cuales, serán sancionados los que no lo hubieran hecho.

## La situación

### Importancia de la toma de Castellón

La posesión de Castellón de la Plana ha aumentado hasta más de 130 kilómetros la anchura de la faja de terreno que separa las dos zonas rojas, de modo que el más optimista de nuestros enemigos tiene que rendirse a la imposibilidad de poderla recobrar, cosa que dijeron conseguirían en pocos días cuando la ruptura se produjo.

Ha añadido una provincia más a las 36 que ya poseíamos, quedando las suyas reducidas a 13, con lo que ello significa de españoles liberados, de ciudades y pueblos que se incorporaron a la vida civilizada y de recursos que se agregan a los que ya poseíamos y que se restan a nuestros enemigos.

Se ha roto la barrera que los terribles montes del Maestrazgo oponían a la invasión por nuestras tropas de las tierras levantinas, de las que se ha abierto una puerta, pero no una puerta cualquiera, sino que no presenta la naturaleza línea ninguna en la que las fuerzas puedan apoyarse para efectuar una seria resistencia.

Pero con ser todo esto mucho y muy interesante, no son éstas las principales ventajas que de la toma de Castellón se deducen. Lo más importante ha sido la derrota del ejército.

Al principio de la campaña y durante la casi totalidad de ésta, los rojos se han batido mejor que lo habían hecho nunca. Ello ha sido debido seguramente a los temporales, que obligaron a la lentitud en nuestras operaciones; al abrupto terreno, tan favorable a la defensiva; a las enormes obras de fortificación que desde largos meses tenían dispuestas, y a los numerosos elementos, tanto de hombres como de material, que habían reunido, pero lo cierto es que aunque no pudieran resistir el empuje de nuestros soldados, fueron cediendo el terreno paso a paso, ordenadamente, haciendo una verdadera retirada por escalones, dando por lo menos la impresión de que tenían un mando que dirigía los movimientos de las tropas, contenía los repliegues y marejaba las reservas.

Los últimos días todo cambió radicalmente. Ante el rápido descenso de los nuestros hacia el mar, pareció que los rojos no se daban cuenta de la comprometida situación en que quedaba la mayor parte de sus tropas; pretendieron resistir demasiado tiempo en sus posiciones, y a última hora tuvieron que sacrificar un fuerte destacamento para proteger la retirada del ejército, sin apenas lograrlo, pues la fulminante incursión de una fracción de los nuestros, que con energía osada avanzó hasta el Grao y amenazó a Castellón por la espalda, terminó toda resistencia y completó la hecatombe.

A esos personajillos—Negrín, ministro de la Guerra, Jesús Hernández, comisario máximo—no se les ocurre otra cosa, en los momentos difíciles por que pasan, que resistir. Ven que los nuestros, ante sus ataques, resisten en sus posiciones y no hay fuerza capaz de hacerles dar un paso atrás, y quieren con seguir lo mismo de los suyos a todo trance sin comprender que la maniobra es la dueña del campo de batalla y que cuando una tropa se ve envuelta o amenazada de serlo, el resistir en las posiciones que ocupa no conduce más que al total desastre, mientras que una retirada a tiempo puede salvarla, aunque abandone el terreno, que de todos modos se pierde.

PARIS.— En el proceso seguido por los dirigentes bolcheviques de Valencia contra el Banco de Francia, por la devolución de un depósito de oro por valor de 1.500 millones de francos, el procurador del Estado ha declarado que existe solamente un Banco de España, que es el que tiene su sede en Valencia.

El Gobierno francés, añadió, no ha reconocido a la España Nacional, por lo que no se puede tener en cuenta la existencia del Banco de España residente en Burgos.

Este Banco, ciertamente, cuenta con un total de 40.000 accionistas, mientras el de Valencia sólo reúne 5.000. El general Franco, llegó a admitir el procurador del Estado, domina un territorio en el que se encuentran 69 sucursales del Banco de España, mientras que en el territorio de la España roja se encuentran sólo 23. No obstante estos hechos contundentes, el procurador se pronunció a favor de la entrega del oro a los bolcheviques españoles.

La sentencia será pronunciada de aquí a 15 días.—FARO.

PARIS.— Se ha sabido que el día 14 del actual mes de Junio, a las once de la noche, y al siguiente, 15, a las cinco menos cuarto de la madrugada, algunos aviones franceses realizaron un vuelo sobre territorio de la España Nacional.

El segundo de los citados, por la tarde, volvió a verse a gran altura un aparato que, con dirección a Francia, pasaba por Vera, y el 16 también por la tarde otro que por el propio Vera volaba en la misma dirección.

En vista de esto, el Gobierno Nacional ha enviado su más enérgica protesta al Gobierno de París por semejante

violación del territorio español, pues de persistir dicha violación pudiera darse el caso de tener que adoptar medidas de previsión para evitar la repetición de tales hechos.

El embajador de Italia conferencia con el conde de Jordana

El ministro de Asuntos exteriores, conde de Jordana, recibió a medio día de ayer, la visita del embajador de Italia, conde Viola de Campalco, con el que mantuvo una cordial conferencia.—FARO.

Edición de las ocho de la noche

En el caso de Castellón, cuando se dió la orden de retirada era tarde y allí quedaron gente, cañones, ametralladoras, municiones, todo.

Claro es que el final sería el mismo, pues nuestro ejército tiene recursos para todo y su superioridad es tan grande, que por uno u otro camino impone su voluntad y logra su objeto, pero entre las dos ventajas conseguidas, conquista del terreno y destrucción del enemigo, muy importantes las dos, siempre es de mayor consideración la segunda.

El objeto definitivo de la guerra es la ocupación del territorio en posesión de los rojos, pero el que nos lo dificulta es el ejército enemigo. Destruído éste, las ciudades y los pueblos se nos entregarán solos.

### PARA BELLUM

## ESPAÑA

### LA AYUDA EXTRANJERA A LOS ROJOS ESPAÑOLES

El Boletín del Comité Antifascista catalán de Nueva York, «Catalonia», en su número de Mayo dice que en el extranjero van recogidos con destino a la España republicana 239.761.258 francos franceses. Advierte, además, que en esa cifra sólo se incluyen por lo que respecta a la URSS, 36.500.000 francos recaudados en Noviembre de 1936. Desde entonces la URSS ha enviado mucho más dinero, que no consta en el total indicado. Tampoco constan las donaciones de México y Cuba, así como de otros países de América española. «Lo cual hace pensar—dice—que el total recibido por nuestros pueblos es muy superior al que hasta ahora se ha hecho público.»

Las cantidades recaudadas por países son las siguientes:

Africa del Sur, 117.000 francos; Alemania, 83.858; Argentina, 17.000.000; Australia, 2.200.000; Bélgica, 1.000.000; Dinamarca, 1.000.000; Estados Unidos, 22.500.000; Francia, 35.500.000; Inglaterra, 36.255.000; Holanda, 2.700.000; Italia (emigrados), 600.000; Luxemburgo, 30.000; Noruega, 2.000.000; Palestina, 690 mil; Suecia, 13.875.000; Checoslovaquia, 1.730.000; Suiza, 2.970.000.

Y aun se quedan los rojos de que el mundo les tiene disgustados.

(E. I. A.)

## Los franceses van a entregar a los rojos el oro en depósito, del Banco de España?

PARIS.— En el proceso seguido por los dirigentes bolcheviques de Valencia contra el Banco de Francia, por la devolución de un depósito de oro por valor de 1.500 millones de francos, el procurador del Estado ha declarado que existe solamente un Banco de España, que es el que tiene su sede en Valencia.

El Gobierno francés, añadió, no ha reconocido a la España Nacional, por lo que no se puede tener en cuenta la existencia del Banco de España residente en Burgos.

Este Banco, ciertamente, cuenta con un total de 40.000 accionistas, mientras el de Valencia sólo reúne 5.000. El general Franco, llegó a admitir el procurador del Estado, domina un territorio en el que se encuentran 69 sucursales del Banco de España, mientras que en el territorio de la España roja se encuentran sólo 23. No obstante estos hechos contundentes, el procurador se pronunció a favor de la entrega del oro a los bolcheviques españoles.

La sentencia será pronunciada de aquí a 15 días.—FARO.

## Por cuatro veces han violado el territorio de la España Nacional varios aviones franceses

### Una enérgica protesta del Gobierno de Burgos al de París

PARIS.— Se ha sabido que el día 14 del actual mes de Junio, a las once de la noche, y al siguiente, 15, a las cinco menos cuarto de la madrugada, algunos aviones franceses realizaron un vuelo sobre territorio de la España Nacional.

El segundo de los citados, por la tarde, volvió a verse a gran altura un aparato que, con dirección a Francia, pasaba por Vera, y el 16 también por la tarde otro que por el propio Vera volaba en la misma dirección.

En vista de esto, el Gobierno Nacional ha enviado su más enérgica protesta al Gobierno de París por semejante

## Edición de las ocho de la noche

# El Día del Señor, en Burgos

### Ante miles de personas desfilaron por las calles la suntuosa procesión del Corpus, cuyo paso fue presenciado por la hija del Caudillo.-Varios generales y la Diputación y el Ayuntamiento en Corporación con el gobernador, civil presenciaron la suntuosa comitiva.-El Dr. Castro dió la bendición al pueblo

Gran fiesta la de ayer en nuestra capital. La solemnidad del Corpus Christi en Burgos, de tan arraigada tradición y tan suntuosa siempre, volvió a aparecer ayer en esta Cabeza de Castilla y hoy capital de la España de Franco, con nuevos matices y con insuperable grandiosidad en su belleza y en el fervor con que se celebró, tanto por los burgaleses como por los numerosos visitantes que aquí tienen su residencia o viajaron a esta ciudad para presenciar las suntuosas fiestas.

El día del Corpus fue ayer en Burgos de fiesta solemne, como corresponde a tan destacada fecha del año religioso y constituyó una ocasión más para que el pueblo de Burgos, tan amante de sus tradiciones y tan profundamente religioso, diera una nueva prueba de esas dos características suyas, de una forma imborrable.

Puede decirse que jamás se ha presenciado una procesión del Corpus con tanto fervor religioso como ayer, y que nunca también se ha realizado con más entusiasmo, culto a esas tradiciones representadas en los severos gigantes y en los típicos danzantes, como este año, en que alrededor de esos originales personajes se ha situado una extraordinaria masa de público para presenciar sus bailes y elogiar tan simpática costumbre.

Y el momento de más emoción quizá en esta sublime jornada, fue aquél en que, a los acordes del Himno Nacional y rindiendo sus armas las fuerzas de Infantería — todos sus componentes luciendo el ángulo dorado de Burgos — S. E. el señor Arzobispo de Burgos, dió la bendición a una masa entusiasta que se encontraba cubriendo por completo la Plaza Mayor. Constituyó ese instante algo imborrable en cuantas personas tuvieron la dicha de presenciarlo, puesto que poseído ante el Dios de los Amores, el pueblo de Burgos, supo hacer una nueva profesión de fe ante el Altísimo y a la vez verificó una emocionada oración por el Caudillo y por la próxima liberación total de nuestra Patria, predicada en el amor de Aquel que todo lo puede.

Y toda la jornada se desarrolló con un día espléndido, luciendo un sol radiante que en esta fiesta fue el marco bello, correspondiente a la magna solemnidad de este Corpus magnífico de 1938.

Toda la ciudad apareció engalanada con colgaduras en la mañana de ayer. Las calles enardecidas, crecieron desde el primer momento animadísimo aspecto, puesto que toda la ciudad se lanzó a la calle desde los primeros momentos, deseosa de presenciar la suntuosa procesión que había de recorrer las principales vías de la población.

Momentos antes de las diez menos cuarto llegó al Santo Templo Metropolitano, el excelentísimo señor arzobispo, y poco más tarde comenzaba la solemne festividad religiosa correspondiente al día.

Las amplias naves del Templo se hallaban ya para entonces muy concurridas de público que asistía a la ceremonia. Mientras esto ocurría en la Catedral, ante la Casa Consistorial se situaban en doble fila los gigantes junto a los cuales se congregaban los danzantes y buen número de personas, entre las que figuraban infinidad de peñafieleros.

Los primeros formaban una doble fila para dar paso a los señores concejales que allí habían de acudir con el fin de trasladarse después a la procesión. Alrededor de las diez y media comenzaron a llegar los miembros de la Corporación municipal al Ayuntamiento. Momentos antes de las once, partían los concejales, precedidos de los danzantes, timbaleros y maceros, de la Casa Consistorial. Formaban en Corporación, llevando el pendón de la ciudad y presididos por el gobernador civil de la provincia, señor Almagro.

Ya para entonces se había situado en la Plaza de Santa María la fuerza del regimiento de Infantería de San Marcial, con bandera y música, encargada de rendir honores al Santísimo Sacramento y de marchar tras la suntuosa comitiva. Esta, a las once en punto comenzó su recorrido por las calles. Abían marcha los gigantes y danzantes, estos últimos ejecutando sus bellísimos bailes y a continuación seguían diversas asociaciones piadosas, niños de los Colegios de la ciudad, y niñas vestidos con trajes de su primera Comunión.

Tras ellos marchaban las imágenes de los titulares de las distintas parroquias de la ciudad y el clero. A continuación figuraban en el tímpano y la umbra y seguidamente la valiosa carroza de plata, portadora del Santísimo Sacramento, que iba colocada en la magnífica custodia del Centenario de la Catedral, dando escolta a S. D. M. la sección de gastadores del regimiento de San Marcial. Al abandonar el templo el Altísimo, las campanas de la Catedral se echaron al vuelo y la banda de música interpretó el Himno Nacional. La procesión, de acabada organización y admirable orden, iba presidida por el excelentísimo señor arzobispo de la diócesis, doctor Castro, que marchaba tras la carroza revestido de pontifical, por los generales López Pinto, Gallego y Manilla — a quienes acompañaban el Estado Mayor del primero y representaciones de todos los Cuerpos y Dependencias de esta plaza — por la Diputación y el Ayuntamiento en pleno bajo mazas y por el delegado de Orden Público. Representando a la Diputación iba su presidente señor Díaz Ovuelo y los diputados señores Eguigaray y Fuente, y por el Ayuntamiento — presidente por el señor gobernador civil — su alcalde señor Cuesta, los tenientes de alcalde señores Martín Lostau, Echevarrieta, Plaza y Moliner, y los concejales señores Remacha, Arangüena, Barriocanal, Casado, Varea, Nebreda, Fuentes, Domingo Monedero, Sáiz Peña y Avila.

Cerraba la marcha en la comitiva la fuerza de Infantería con su bandera y la música. A ambos lados de la calzada, a todo lo largo del recorrido, una compacta muchedumbre presenció el paso de la suntuosa comitiva, arrojando flores como homenaje al Altísimo a medida que la carroza iba avanzando por las diversas calles por las que pasaba. Cuando sonaban las doce del reloj del Consistorio, la procesión se detuvo en la Plaza Mayor, ante la Casa de la ciudad. Las bandas interpretaron el Himno Nacional y el excelentísimo señor arzobispo, bajo palio, penetró en el Ayuntamiento, saliendo al balcón principal. Desde éste, ante todo el público, prestado en homenaje al Altísimo, el doctor Castro dió la bendición al pueblo, en momentos de insuperable emoción. Después, y depositado nuevamente su Divina Majestad en su custodia, presiguió el recorrido. En el paseo del Espolón, ocupando el mirador del domicilio de la presidencia diocesana de las Juventudes de Acción Católica, señorita Pilar Rodríguez, se encontraban la hija del Caudillo, seña la distinguida esposa del ministro del Interior, y los hijos de éste. Al llegar a la altura de dicho lugar, los danzantes ejecutaron sus típicos bailes que Carmencita Franco elogió calurosamente. Después, la hija del Caudillo y sus primos, arrojaron gran cantidad de flores al paso de la carroza que conducía al Santísimo. Muy cerca de las doce y media concluyó la procesión, en cuyo recorrido fue nota destacada las manifestaciones de cariño que recibió Carmencita Franco y la esposa e hijos del señor Serrano Suñer, y los aplausos y vítores con que se obsequió a las gloriosas fuerzas de Infantería que cerraban la comitiva. Después de entrar la suntuosa procesión en la Catedral, el gentío se congregó en la Plaza Mayor para ver bailar a los danzantes y a los gigantes, que llegaron precedidos al Ayuntamiento en su regreso del Santo Templo Metropolitano. Fue este momento típico del Corpus Christi de una belleza incomparable, tanto por la cantidad de público aglomerado en la Plaza, como por la justeza con que los típicos personajes de esta fiesta mayor, ejecutaron sus danzas y bailes. Poco antes de las dos menos cuarto concluía este espectáculo y los danzantes se trasladaron seguidamente al Palacio del Caudillo, en cuyos jardines volvieron a actuar, con gran contento de Carmencita Franco y de los hijos del señor Serrano Suñer, que los presenciaron, acompañados por la egregia dama esposa de S. E. el jefe del Estado y por la distinguida señora del ministro del Interior. La tarde del Corpus, fué dedicada por los burgaleses a acudir a la corrida de toros, organizada por las Organizaciones Juveniles o a poblar los paseos de la ciudad, que se vieron hasta bien entrada la noche y que finalizó en ese día profundamente religioso en que Burgos, una vez más, dió pruebas de su acendrado espíritu religioso, puesto de manifiesto hasta en el nefasto período que el orosargentado para España concluyó por voluntad del pueblo español y mereció a su Ejército y milicias cuando se inició la reconquista de nuestro suelo que de manera tan maravillosa está realizando el Caudillo de la España Católica e Imperial.

Diario de Burgos NUESTRO APARTADO, NUMERO 48

## Sesión de la Comisión Municipal Permanente El problema de la construcción de un nuevo Hospital de San Juan

A las siete y diez minutos de la noche se abre la sesión bajo la presidencia del alcalde don Manuel de la Cuesta, Asisten los señores Echevarrieta y Moliner.

### Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.

Seguidamente se toma en consideración, pasando a la Comisión de Beneficencia, una proposición de la Alcaldía sobre la necesidad de solucionar el problema de la construcción de un nuevo Hospital y Casa Religiosa.

En los diversos dictámenes presentados por las distintas Comisiones, se adoptaron los siguientes acuerdos: 1.º Hacienda.—Habilitar una transferencia de crédito para hacer efectivos a D. Isidoro Sañines el valor e intereses del solar número 8 de la antigua parroquia de Calatravas.

Paseos y Campos.— Autorizar a don Manuel Aguilar para gerirar tres chopos existentes próximos al camino de Villargamar.

Sanidad y Policía Urbana.— Acceder a lo solicitado por don Cipriano Ruiz Ibáñez sobre que se cote de agua al yacimiento de «Las Veguillas» del viaje de Valdamaria.

Desestimar la instancia del presidente de la Cooperativa de Casas Baratas de Empleados Provinciales solicitando permiso para empalmar directamente un motor en la tubería que surge de agua a dicha Cooperativa.

Sanidad.— Conceder propiedades en el Cementerio de San José a doña María

## La corrida de ayer Exito clamoroso de Jaime Noain

Bonita fiesta la de ayer y digo bonita porque solamente para admirar el palco presidencial, ocupado por unas señoritas tan guapas y tan castizas, todas con la clásica mantilla y ceñido su cuerpo juncal en el airoso pañolón de Manila, merecía la pena de haber llenado la plaza hasta el tejado, pero no fué así y la entrada flojeó bastante.

Eran las bellas a que nos referimos, María del Carmen Casaus, Carmen Chinchilla, Isabel Morales de Setién, Charito Linar, Gloria Cano, Regina Fernández, Elvira Salguero y Purita del Río.

Y — si esto era poco se encargó de correr la llave una gentilísima amazona, María Luisa Aizpuru, graciosa, simpática y dominando el hermoso bruto que inortaba como el mejor caballista.

Acompañó a la señorita de Aizpuru el joven José Luis Iguierdo, cinete consumado.

Comenzó el festejo lidiándose a caballo dos novillos, suerte que corrió a cargo del distinguido sportman Isidro Alvarez, que conoce la equitación como un verdadero maestro y que lleva a su jaca a donde quiere solamente con el dominio de las piernas.

Puso a los dos novillos rejonés en todo lo alto y magníficos pares de banderillas, salvando con agilidad asombrosa las arcañadas de los bichos.

Pic a tierra hizo a su primero una faena serena y valiente, permitiéndose el lujo de intercalar molinetes asombrosos y naturales con la derecha acabadísima, para terminar con el animalito de un estocazo perpendicular, pero que le valió una ovación por la salsa que empleó en la faena.

No estuvo tan afortunado con la muleta en su segundo: pues la faena resultó algo embarralada, aunque siempre echó Isidoro por delante la valentía, y acabó con el morucho de media estocada delanterilla que se aplaudió con calor.

Y vamos ahora con la corrida formal: El ganadero señor Galache envió seis toros bonitos, finos, sin exceso de peso y sin malas intenciones, si se exceptúa el primero, que era un verdadero marrajo. Los demás buenos para otras manos que no sean las de Maravilla y Pericás, hasta el punto de que fueron ovacionados en el arrastre.

El primero salió haciendo ascos a los carnes de los peones, pero supo Noain recogerlo y aunque sin gran lucimiento le dió una serie de verónicas que se jalearon por el público.

Sin nada de particular en los dos primeros toros llegó a manos de Jaime, quien realizó una faena temeraria, metido entre los pitones, con molinetes escalofriantes y arrojados preciosos, y para remate media estocada en todo lo alto que hizo rodar al toro sin puntilla y que le valió al diestro una gran ovación, la oreja del enemigo, vuelta al anillo y saludo desde los medios.

Repetimos que el toro era un marrajo y que Noain le dió una lidia y una muerte que no merecía, pues estuvo expuesto más de una vez a quedarse colgado de aquellas afiladas perchas, lo que evitó con su saber y su arte.

Y salió el cuarto toro, que atendía por «Cucharo», estába marcado con el número 13 y era cárdeno entrepeño.

El público, un tanto aburrido por la labor de Maravilla y Pericás, en sus dos primeros bichos, seguía comentando la hazaña del blabino, y desarrugó el entrecejo al ver a Noain arbir la capa y torcar a la verónica de una manera asombrosa, hasta el punto de levantar a la gente de los asientos.

Estalló la ovación — ésta no cesó hasta que las muñillas arrastraron al noble animal.

Jaime el Conquistador, como ahora se le llama, hizo el primer quite toreando de frente por detrás y otro mariposeando y tocando los cuernos del enemigo, que entusiasmaron a la clientela.

Luego cogió los palos y con esa facilidad suya, citó en corto y aguantando como sabe hacerlo colocó dos medios pares colosales.

Y aquí viene lo grande, lo mejor que desde hace muchos años no se ha visto en la plaza de Burgos.

Brinda Noain a una alta personalidad que ocupa un palco, y desnao paso a paso, se va al toro, dándole tres pases

## Disposiciones oficiales Consejo de ministros

El Consejo del miércoles terminó a las once y media. El señor Serrano Suñer dijo a los informadores la siguiente referencia verbal de lo tratado: El Gobierno ha felicitado al Generalísimo, al ministro de Defensa Nacional y al Ejército, por las nuevas victorias ganadas para la Patria.

Se han cambiado después impresiones sobre política general. Se han aprobado los decretos siguientes: De Agricultura, sobre tasa del trigo. Del mismo Ministerio, fijando una ordenación provisional para el corcho. Del Interior, sobre régimen municipal transitorio de municipios recién liberados.

De Organización y Acción Sindical, reorganizando provisionalmente el Instituto Nacional de Previsión. Modificando el artículo 117 de la Ley de Accidentes del Trabajo. Finalmente, se ha examinado la situación política exterior.

De Personal: Se ha nombrado delegado de Hacienda de Castellón, a don José Rodrigo Jontoya, y presidente de la Comisión Arbitral del Corcho, a don Salvador Robles Trueba.

### Ministerio de Hacienda

Orden dictando normas reguladoras de la Administración del Comité de Moneda extranjera.

### Ministerio de Industria y Comercio

Orden disponiendo que queden constituidas las Comisiones de Incorporación Industrial y Mercantil que indicamos.

El número de hoy inserta, entre otras, las siguientes disposiciones: Vicepresidencia del Gobierno

Decreto declarando subsistente para la presente campaña, con las modalidades que se señalan, la Comisión Arbitral del Corcho.

Otro nombrando a don Salvador Robles Trueba, presidente de la Comisión Arbitral del Corcho.

### Ministerio de Asuntos Exteriores

Decreto restableciendo la Orden de Isabel la Católica.

### Ministerio del Interior

Orden constituyendo las comisiones de zona que se indican, del Servicio Nacional de Regiones Devastadas y Reparaciones.

## CRUZ ROJA ESPAÑOLA DE BURGOS

El próximo sábado día 18, a las cinco de la tarde, tendrán lugar los ejercicios en segundo llamamiento del primer y segundo curso de enfermeras de esta Institución.

## BIBLIOGRAFIA

### Ante la estructuración del Nuevo Estado español

Agrupados en un folleto, bajo el mismo título que encabeza estas líneas, don José Antonio Ubierna, abogado fiscal, académico de número de la Nacional de Jurisprudencia y Legislación y ex senador, ha publicado diversos capítulos sobre temas atrayentes e interesantes que afectan a la vida nacional.

Reconoce el autor que es la cuestión militar — de la que pende el honor de España y a la que ésta debe su propia existencia — la que indudablemente desuella entre nosotros sobre todas las demás en gravedad, transcendencia e importancia y que por tanto a tan magno problema — que constituye la más viva preocupación de todo español — debe otorgarse preferente atención, más entendiéndose que no debe desentendarse la aplicación de cuantos medios pueden contribuir al florecimiento de España.

Dice que ante los grandes problemas de carácter político que se refieren a la salud de la nación, ni cabe una abstención de su estudio, ni debe prescindirse de su examen, ni puede prosperar un régimen de acallamiento o una política de indiferencia; todos los españoles que figuramos en la retaguardia, tenemos el deber de preocuparnos de las arduas cuestiones nacionales, con el patriótico anhelo de meditar sobre la solución que inspirándose en los altos sentimientos de justicia y equidad, tienda a conseguir una España unida, grande y libre.

Los cinco capítulos que integran la obra «El Régimen Tributario», «El parasitismo en España», «La burocracia española», «El problema docente» y «Reformas en la esfera judicial», constituyen brillantes iniciativas, algunas de las cuales son norma programática del Nuevo Estado. Felicitamos al señor Ubierna por su nuevo trabajo en el que se patentiza.

### Sastrería

## Emilio Núñez

(de Madrid) Alcalá, 28

Ofrece a usted su nueva casa en Generalísimo Franco, 36, pral. Teléfono 2087

### Salamanca

### PINTOR

## JUSTO DEL RIO

SANTA CRUZ, 24

### Fernández-Villa Hermanos

## BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 8 (antigua Casa de Correos) BURGOS

Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS

## PROFESIONALES

### Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenero Enfermedades de la Piel y Venereas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

### ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primer

### MOISES ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

### G. BAÑUELOS

## OCULISTA

Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1300 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

### J. DEL VAL

## DENTISTA (médico)

PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19 (Antes plaza del Arzobispo)

### C. Arangüena García-Inés

Médico del Hospital de Barranetas APARTADO URINARIO Y PÍE Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384 Consulta, de 1 a 2 y de 4 a 8

## Banco de España - Zaragoza

Habiendo sufrido extravío del resguardo de depósito, transmisible número 63.305, de pesetas nominales 152.000 de deuda perpetua Interior al 4 por 100 re. Ruído, se anuncia al público por segunda vez, para que se considere con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, desde la fecha de publicación de este anuncio según determinan los artículos 42 y 41 del Reglamento vigente del Banco de España, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, esta Sucursal procederá a expedir el correspondiente duplicado del resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Zaragoza 2 de Junio de 1938.— II Año Triunfal.— El secretario, Miguel Bernat



## EN HUELGAS

### Con gran solemnidad se ha celebrado la Fiesta del Curpillos

El pendón de las Navas, el que rindieron honores fuerzas de Infantería, fue llevado por el general López Pinto en representación del Caudillo. Con este presidieron un representante del ministro del Interior y todas las autoridades

Otra de las fiestas típicamente tradicionales en Burgos, es la del Curpillos, que tiene el carácter de cívico-militar y que consistió desde tiempo inmemorial en una solemne misa celebrada en el Histórico Monasterio de las Huelgas y en una brillantísima procesión que rodea el recinto se verificaba a continuación.

En pasados años se desarrolló la Fiesta del Curpillos con idéntico fervor que antes de 1931, pero en el actual ha vuelto a revestir los caracteres de extraordinaria solemnidad que corresponde al culto que la nueva España rinde a sus más puras tradiciones.

Así el Jefe Nacional de Patronatos del Estado, don José María Reigón, por delegación del ministro del Interior, invitaciones a todas las autoridades y hoy desde las primeras horas y acompañado por el administrador de los Reales Patronatos de Huelgas y Hospital del Rey, permaneció en el Compás dando las últimas órdenes para completar la organización del acto, que fue sencillamente admirable, y para recibir después a las autoridades.

Estas comenzaron a llegar al Arco del Compás alrededor de las diez y media, a cuya hora acudieron el general López Pinto, jefe de la Sexta Región Militar, general Mantilla, un ayudante del general Jordana, Arzobispo de la Diócesis, gobernador civil de la provincia, presidente de la Audiencia, con el magistrado señor Palomeque, delegado de orden público, jefe provincial y local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y jefe de milicias de la cuarta región, teniente coronel Bois.

Igualmente concurrieron, con mareas, la Diputación y el Ayuntamiento. Puntualmente, las autoridades, acompañadas por el señor Reigón y por el administrador de los Reales Patronatos y funcionarios de éste, pasaron al interior del Monasterio donde fueron recibidos por la Comunidad, que las obsequió delicadamente.

Momentos antes de las once, precedidas por los danzantes y tumbaleos y mareas, pasaron al Templo, siendo accedidas a la entrada a los acordes del Himno Nacional.

Seguidamente dio comienzo la misa solemne, en la que ofició el secretario particular del Prelado, don Antonio Alonso, asistido de diácono por don Augusto Vadillo y de subdiácono por don Santiago Candendo.

La capilla de música del S. T. M. intervinó brillantemente ejecutando diversas composiciones religiosas.

Terminada la misa se organizó la solemne procesión, durante la cual se entonaron los cánticos, uno dentro del mismo recinto del Compás y otro frente a la iglesia de San Antonio.

La comitiva, que hizo todo el recorrido entre gran variedad de público y a la que rindieron honores fuerzas de Infantería San Marcel y de segunda línea de Falange Española Tradicionalista y de las JONS era abierta, como la del Corpus, por gigantesos y danzantes, a los que seguían diversas imágenes y el pen-

dón de las Navas de Tolosa, del que es portador el general López Pinto, en representación del jefe del Estado.

Figuraba después el Santísimo Sacramento llevado en andas por cuatro sacerdotes y a cuyo paso el público arrojaba flores como homenaje al Altísimo. Detrás del señor Arzobispo de la diócesis, marchaba el presidente de la Audiencia, magistrado señor Palomeque, delegado de Orden público y jefe de Falange Española Tradicionalista y a continuación la Diputación bajo mareas, representadas por los señores Díaz Oyuelos, Equigoyen y Fuente, los tres de etiqueta, y el Ayuntamiento, con timbales y mareas, presidido por el gobernador y representado por el alcalde y los señores Martín Lostau, Elvarriarte, Plaza, Remacha, Aranguena, Fuentes, Sáiz Peña, Varea, Avila, Casado y Barriocanal.

La procesión se puso en marcha a las doce en punto de la mañana y regresaba al Monasterio poco antes de la una.

Concluida la ceremonia se procedió a la reserva del Santísimo y con ello concluyó la fiesta, regresando las autoridades a la capital.

Al retirarse las fuerzas del Ejército y de la Milicia del barrio de las Huelgas, fueron adelantada, con entusiasmo vitoreando a España y a Franco.

Iguales aclamaciones se dirigieron a la salida del general López Pinto y de las demás autoridades hacia la capital.

La fiesta resultó magnífica.

## Banco de España

### Talavera de la Reina

Habiéndose comunicado a esta Sucursal el extravío del resguardo de depósito transmisible número 557, constituido en la misma, con fecha 20 de Febrero de 1934, por pesetas nominales 54.000, en títulos de la Deuda Amortizable 5 por 100, emisión 1927, sin impuestos, a favor de don José Velada y Illana, doña Concepción y doña Isabel Velada Muñoz, indistintamente, se anuncia al público por primera vez, para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", y la primera inserción del mismo en el DIARIO DE BURGOS, en Burgos y en "El Alcázar", de Toledo, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndole que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de aquel resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Talavera de la Reina 11 de Junio de 1938.— II Año Triunfal.— El secretario, A. Bosque.

## Se restablece el Orden de Isabel la Católica

Por decreto del Ministerio de Asuntos Exteriores se dispone lo siguiente: Artículo primero.—Se restablece el orden de Isabel la Católica, con objeto de premiar servicios meritorios prestados a la Patria por nacionales y extranjeros.

Artículo segundo.—Dicha orden constará de las siguientes categorías: Primera. Caballero Collar. Segunda. Caballero Gran Cruz. Tercera. Comendador de Número. Cuarta. Comendador. Quinta. Caballero.

Artículo tercero.—Por el ministro de Asuntos Exteriores, se designará una Comisión encargada de redactar el reglamento de la orden, la que deberá dar cima a su trabajo en el plazo de un mes. Dado en Burgos a quince de Junio de mil novecientos treinta y ocho.— II Año Triunfal.

### FRANCISCO FRANCO

El ministro de Asuntos Exteriores, Francisco Gómez Jordana y Sansa.

## Requisitoria

Por la presente se cita, llama y emplaza a Luis Vallejo Ruiz, vecino de Villán, Leopoldo Calvo (a) Chiflote, a un hijo de este de apodo también Chiflote, de unos veinte años de edad, empleados del Ferrocarril Santander-Mediterráneo, domiciliados últimamente en Horna o Villareayo, Cecilio Martínez Peña, vecino de Horna, Angel Díez Díez, hijo de Julián y de Obdulia, vecino de Incinillas, Plácido Barcia Corral, vecino de Villán, Avelino García Rodiño, hijo de Eusebio y vecino de la Granja de Manzanedo, Balbino González Rodiño, hijo de Toribio, vecino de la Granja; Saturnino Prado Peña, de 30 años, soltero, comerciante, hijo de Santiago y de Julia, vecino de Villareayo, Florencio Baranda Montiel, vecino de Incinillas, para que en término de tres días, a partir de la publicación de esta requisitoria comparezcan ante el Juzgado Militar, número 4, sito en calle Sanz Pastor, número 24, del que es juez instructor don V. José María Aranz Muñoz, a fin de notificarse el auto de procesamiento y responder de los cargos que les resultan en la causa sumaria número 843 de 1936, elevada a procedimiento de sumario de urgencia, que se les sigue por el supuesto delito de rebelión, aprehensiones que de no comparecer en dicho plazo, serán declaradas rebeldes y les parará el perjuicio a que hubiere lugar en justicia.

Dado en Burgos, a 13 de Junio de 1938.— II Año Triunfal.— El juez instructor, P. S. M., el secretario, Teodoro Castaño.

## MIRULIPTOL

Evita la caída del cabello, fortalece el cuero cabeduto, hace desaparecer la infección microbacteriana, facilita el crecimiento del cabello. Venta: principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

## "AUXILIO SOCIAL"

### Fiesta simpática

Con motivo de haber hecho la primera Comunión la niña María Araceli Gómez-Torner y Gómez Oña, invitó a una merienda a los niños de los Comedores de "Auxilio Social", a cuyo acto asistieron los familiares y el delegado y secretario técnico de dicha Institución.

Encarnación Tudanca Lavín, María de las Mercedes Fernández Lascoti, María Luisa Franco Ruiz, Carmen de la Fuente Valcárcel, Iluminada Fernández Mediavilla, Paula Flores García, Consuelo Mayayo Ibáñez, Margarita Miguel Ortega, María Dolores Moliner Fábregas del Pilar, María Consuelo Bañares Martín, Dolores Elvira Calero, Restituta Varona Martínez, Francisca Varona Huedro, María Benigna Villanosa Gutiérrez, Laura Díez Riguera, Clara Stauffer Lievee, Francisca Salazar Angulo, Emilia Sáiz Alonso, María Sajomí Juez Pineda, Angelita Santamaría Mudarro, Josefa Elvira Calero, Elena Concas, Mencanini, María de los Angeles Cabestero, Perlado, María del Carmen García del Salto y Díez, Carmen de la Cuesta y Rodríguez de V. Marina Alvaro García, María Dolores García García, Pilar Astudillo Calleja, Rosario García Cuesta, Ovidia Muñoz Martín, María Remacha Alda, María de los Angeles Reberts y Muguro, Julieta del Río Rodríguez, Isabel Rodríguez González, María Luisa Aizpura Morales, Luisa Navarra Martín, Trinidad Huarte Alonso, María Antonia García Rodríguez, Leonor Guerra Lereche, Julia González Fernández, Saturnina González Fernández, Carmen López Mazón, María Otero Santiago, María Teresa Olo Don, Lucía Ortiz Lillo, María Ortiz Londo, María de los Dolores, Hortelano Varona, Purificación Martínez de Simón, María de la Concepción Baqueró Morales, María del Carmen Banegas Gómez, Julia Berceo Huerta, María Consuelo Bañares Martín.

Las señoritas mencionadas anteriormente pasarán por las oficinas de Auxilio Social, de nueve de la mañana, a dos de la tarde, los días laborables, en asunto de gran urgencia.

Saludo a Franco! ¡Arriba España!

## Notas militares

### CONSEJOS DE GUERRA PERMANENTES

Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, todo el personal que integre los Consejos de Guerra permanentes de oficiales generales, creados en virtud de lo dispuesto en el decreto-ley de 5 de Julio de 1937 (B. O. número 261), y a que se refiere la Circular del Alto Tribunal de Justicia Militar de 11 de Agosto siguiente (B. O. número 296), habrá de pertenecer a la situación de actividad o a la de retiro no por edad, pudiendo, caso necesario, constituirse con jefes de la categoría de coronel o, en su defecto, de la de teniente coronel.

### SALUDOS

Como complemento a lo dispuesto por el decreto de 24 de Abril de 1937 (B. O. número 187), que instituyó el saludo nacional, y para su cumplimiento por el personal del Ejército y de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Su Excelencia el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Primero. En los actos de carácter nacional o popular, a los que concurrían elementos civiles y militares, al toque de los Himnos y desfile de banderas, el saludo que harán los militares será el nacional.

Segundo. En los actos individuales entre militares, y en los colectivos del servicio de carácter exclusivamente militar, seguirá usándose, como hasta ahora, el saludo militar, excepto en los casos que señala el apartado siguiente.

Tercero. El saludo de los generales jefes, oficiales y suboficiales del Ejército en desfiles y solemnidades cuando mandando sus tropas desfilan sin armas, será el nacional. La persona ante quien se desfile, si es militar, contestará con igual saludo.

Cuarto. El saludo que hará todo el personal de jefes, oficiales, suboficiales y milicianos de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en todos los casos, será el nacional.

### DESTINOS

Infantería.—Comandante habilitado, don Evaristo Matute López, del Ejército del Norte, al segundo batallón del regimiento de carnos de combate número 12.

Sargento, don Heliodoro Matilla Martín, del grupo de fuerzas regulares indígenas de Melilla número 2, al primer batallón del regimiento de San Marcel.

Otro, don Valeriano Robledo González, de subinspector de la Academia de Toledo, al 136 batallón del regimiento de San Marcel.

Otro, habilitado, don Santiago Pujadas Mayer, del batallón de cazadores de Camela, a la tercera compañía del segundo batallón de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Alféreces provisionales, don Enrique Rodríguez Pérez y don Detelrio Romero López, del Ejército del Centro, a la segunda bandera de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos.

### PENSION DE LA ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Se concede de 1.200 pesetas, al comandante de Infantería, retirado extraordinario, don Enrique Núñez Cabezas y al coronel de Caballería don Luis Faure Gómez; de 600, al comandante de Infantería, retirado extraordinario, don José Gutiérrez Calderón Miranda, al coronel de Caballería don Rafael Ibáñez de Aldecoa y Urcullu, al comandante de Ingenieros, retirado extraordinario, habilitado para teniente coronel don Joaquín Pérez-Seoane y Escario, y al comandante médico, retirado extraordinario, don Jeremías Rodríguez González.

### SITUACIONES

Por haber sido destinados al servicio de recuperación agrícola, pasan a la situación de "servicio de otros Ministerios", don Angel Martínez Bosque, teniente provisional de Artillería y don Alfredo Lago Jiménez, alférez provisional de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

### MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, a los siguientes: Sargento provisional del regimiento de San Marcel, don Antonio Marañón García, herido menos grave en el frente de Aragón el día 30 de Diciembre de 1937.

Cabo de la primera bandera de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos, don Eugenio Pérez Martínez, herido menos grave en el frente de Santander el día 14 de Agosto de 1937.

Soldado de San Marcel, don Marciano Rivas Lucio, herido menos grave en el frente de Guipúzcoa el día 31 de Marzo de 1937.

Soldado del regimiento España 5.º de Caballería, don Juan Durán Massos, herido grave en el frente de Guadalupe el día 13 de Abril de 1937.

Doña María López Ruiz, por el fallecimiento de su esposo, capitán que fue del regimiento de Infantería de San Marcel, don Severo Gutiérrez Moral, a consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra el día 15 de Agosto de 1937.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Médico: ANGEL DE GARAZABAL Eloya 17 — VITORIA — Teléfono, 1417 Electroterapia — Fisioterapia — Rayos X

## INFORMACION DE ULTIMA HORA

### Tres pueblos franceses han sido ocupados por milicianos españoles rojos

#### LOS MILICIANOS REFUGIADOS EN FRANCIA

PARIS.— La retirada de la 43 División roja a territorio francés, es ahora completa. Los milicianos refugiados en Francia se elevan de ocho a diez mil hombres. Algunos otros millares no logran pasar la frontera esta mañana. La mayor parte de los milicianos son enviados a Barcelona, saliendo en varios trenes especiales para Cataluña. Los periódicos de derechas revelan que una vez más el Gobierno Daladier faltó abiertamente a la no intervención, esta no intervención proclamada y tan cacareada, que permite a los rojos utilizar el territorio francés para operaciones de reforzamiento y desplazamiento.— STEFANI.

#### EL ASUNTO DE LOS BOMBARDEOS DE CIUDADES ABIERTAS

PARIS.— En los círculos diplomáticos se considera importante la publicación de una declaración franco británica referente a los bombardeos de ciudades abiertas. En el Quai d'Orsay y en el Foreign Office se ha llevado a cabo la redacción de esta declaración, que será probablemente acompañada de la petición de que se forme una comisión de investigación nacional y se efectúe una gestión paralela franco británica cerca de los gobiernos interesados.— STEFANI.

#### LOS COMUNISTAS PROVOCAN UN TUMULTO

PARIS.— El tumulto provocado ayer en el Palacio de Borbón, por los comunistas, es deplorado vivamente por toda la prensa moderada que subraya el detalle de que todas las sillas de avis, instaladas en los pasillos de la Cámara funcionaron ayer durante el tumulto. El diputado que hizo frente con la mayor energía a los comunistas fue Tirier Vignacour a quien se le impidió leer la lectura en la Cámara de un informe revelando que tres pueblos franceses del departamento de los Altos Pirineos y en particular Aragonen y Gabian fueron ocupados militarmente por milicianos españoles rojos. Conviene revelar que el informe es anterior a la retirada de la 43 División roja y que esto no disminuye en nada la gravedad de los hechos o sea que durante varias semanas una banda del territorio francés ha sido ocupada por los rojos sin ninguna protesta por parte de París.— STEFANI.

#### COMPRA DE AVIONES A LOS ESTADOS UNIDOS

ESTAMBUL.— Circula el rumor de

que han sido comprados cierto número de aviones a los Estados Unidos por cuenta del Gobierno turco, que sin embargo han sido enviados a otra península extranjera. "Anatolia Agency" dice que las autoridades declararon que el Gobierno turco efectúa estas compras por medio de su embajador en Washington; por lo tanto ninguna organización particular ni otra persona cualquiera, está autorizada a hacer tratos en nombre de Turquía. Pretender lo contrario es una pura estafa.— STEFANI.

#### LAS CONVERSACIONES FRANCO-TURCAS

ESTAMBUL.— Las conversaciones entre las delegaciones militares franco-turcas, sobre la cuestión del Sadjak, continuaron ayer en Antioquia. En los centros turcos de Ankara reina gran indignación contra la delegación en la Sociedad de Naciones en Sadjak. Algunos diputados han decidido pedir al Gobierno que considere terminadas las reuniones de Turquía con la sociedad gin-brina.— STEFANI.

#### LA OCUPACION DEL VALLE DE BIELSA

PARIS.— A consecuencia de la eliminación de la bolsa de Bielsa por el paso de la 43 División roja, todo el valle de Bielsa está ocupado por las tropas rojas que han establecido puestos regulares en la frontera. La frontera de España Nacional con Francia se cruzaba actualmente sin solución de continuidad desde Irún hasta Andorra.— STEFANI.

#### LOS ACUERDOS COMERCIALES ENTRE INGLATERRA Y RUSIA

LONDRES.— Ante la posible revisión de los acuerdos comerciales anglo-rusos, la asociación de Cámaras de Comercio británicas ha dirigido al ministro de Comercio una petición para que se autorice la liberación de la suma de 27 millones de libras esterlinas depositadas desde 1917 en las Bancas Británicas. Esta suma con los intereses vencidos representa los depósitos hechos en Londres antes de la revolución bolchevique por Bancos y ciudadanos particulares rusos, depósitos que en su tiempo los Bancos británicos se negaron a entregar al gobierno soviético por la negativa de éste a reconocer los derechos de numerosas e importantes compañías británicas cuyas propiedades en Rusia habían sido confiscadas. Parece que el gobierno de los Soviets está dispuesto ahora a indemnizar a las compañías británicas.— STEFANI.

## Vida oficial

### Suscripción Nacional Pro-Monumento a Calvo Sotelo

#### TELEGRAMAS DE FELICITACION

Es la Vicepresidencia del Gobierno, y Ministerio de Asuntos Exteriores, se están recibiendo gran cantidad de telegramas suscritos en términos altamente patrióticos de entidades, Corporaciones y particulares de la España nacional y de los agentes y amigos de nuestra Patria en el extranjero, felicitando al Caudillo y a su Gobierno por la conquista de Castellón por nuestro glorioso Ejército.

#### VISITAS AL CONDE DE JORDANA

Hoy han visitado al conde de Jordana, el embajador de Portugal y el delegado de Fomento de la Alta Comisaría de España en Marruecos.

#### ARNEDILLO Fondo

Viuda de Luis Marroddán Lázaro, la más próxima a los baños

#### Mercado de Abastos

PRECIO DEL PESCADO EN EL DIA DE HOY  
Besugo, de 2,50 a 3 pesetas kilo.  
Sardinas, de 1,20 a 1,40.  
Merluza, de 4 a 5.  
Pescadilla, de 3 a 3,50.  
Platusas, de 2,50 a 3,50.  
Bonito, de 3,50 a 4,50.  
Congrio, de 3,50 a 4.  
Salmonetes, de 6,50 a 6.  
Chicharros, de 0,80 a 1,40.  
Rane, de 3 a 3,20.  
Anchoas, de 0,40 a 0,80.  
Lenguado, de 6 a 7.  
Langosta, de 8 a 10.  
Calamares, a 5.  
Percobes, a 5.  
Gambas, a 5.  
Cigalas, a 5.  
La cantidad de pescado vendida en el día de hoy, ha sido la de 3.728 kilos.

#### AGUARDIENTE SUPERIOR DE ORUJO

Vinos rancios puros  
Vermouth (e) Cinzano  
Mostat económico  
Vinagres puros  
Precios convenientes  
Mariano del Barrio, Burgos

#### COMEDOR GABINETE

es incompleto sin un buen reloj  
GREDILLA  
Véalos en su exposición  
Plaza Mayor, 58.—Burgos

#### Plas

Un entusiasta de Calvo Sotelo	5,-
Don Domiciano Martínez	5,-
Don Primitivo Vicente Gallo	10,-
Don Elias Ubierna	1,-
Doña Amanda Pérez, viuda de Amador	2,50
Don Saturnino San Martín, en memoria de su hijo	5,-
Señora viuda de Mingo	5,-
Don Andrés Guillén Fins	5,-
Uno del Tercio de Cristo Rey	10,-
Viuda de Pedro Marcos	5,-
Don Salvador Marcos	5,-
Don Pedro Marcos	5,-
Don Higinio Sáiz	5,-
Doña Petra del Río	5,-
Niñas de la Escuela de Belorado	14,20
Don Fructuoso López	10,-
Don Ramón Chigüenza	5,-
Señorita Irene del Val	5,-
Señorita María Concepción Jorge	5,-
Señorita María Concepción Villar	5,-
Don Aquilino Sáez	5,-
Don Benito Hernando	5,-
Don Manuel Matallana	5,-
Don Gregorio Sanjuán	5,-
Don Vicente Urquiza	1,50
Don Benito Riaño	1,-
Don Alberto Ortega	5,-

## Comedor ARAGON

Cubierto: tres platos, pan, vino y postre  
Precio: 3'50 pesetas  
Abonos desde 2'60 pesetas.  
Avellanas, núm. 7 — Teléfono 1245

## Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 18 de Junio de 1938:  
Vagones, K. 5244. Expedición, 2587.  
Procedencia, Uribitarte, Mercancías, cemento, Consignatario, E. Villamiel.  
J. 13218. 2575. B. Uribitarte, acci. J. Cortezón.  
K. 11009. 41505. Cariñena, pieles. S. Ibañez.  
J. 7530. 2363. Luchana, sal. Carcedo.  
K. 15860. 611. Santa Agueda, fleje hierro, A. Lucía.  
M. 745. 7101. B.º Amézola, cemento, Villamiel.  
Burgos 17 de Junio de 1938.— II Año Triunfal.— El jefe de estación, B. Tamayo.

## Terribles inundaciones en China

### La rotura de los diques y la lluvia incessante se unen para hacer más terrorífica la catástrofe

#### La inundación amenaza tanto a las tropas chinas como a las japonesas

SHANGHAI.— Los japoneses han conseguido hasta hoy preservar la ciudad de Kaifeng del peligro de una inundación por las aguas del Hoang Ho. Los aviones japoneses lanzan constantemente a los soldados, y paisanos que trabajan en los diques, y por medio de paracaídas, grandes cantidades de sacos de arena. La lluvia torrencial que cae incessante desde hace días. Se calcula alrededor de 2.000 poblaciones con 300.000 habitantes las que han sido inundadas, ignorándose el número de víctimas que, desde luego, es sumamente elevado. Las tropas japonesas que operan en esta región, tuvieron tiempo de retirarse sin tener ninguna baja.

De parte japonesa se comunica que los chinos, antes de destruir los diques han fusilado a 200 miembros del personal administrativo de los mismos. Las inundaciones amenazan de la misma manera a las tropas chinas, ya que las aguas se lanzan en dirección a Jenysben y hacia la frontera de Henan-Anhui. En vista de que las operaciones en el sector de la vía férrea de Lunghai, han quedado interrumpidas, los japoneses acentúan su presión al norte del río Yangtse, en dirección hacia Hankeau.—DNB.

#### La amenaza se cierne sobre 40 millones de habitantes

SHANGHAI.— Las aguas del Hoang Ho, han inundado hasta ahora una superficie de 1.600 kilómetros cuadrados, lo que corresponde a una faja de terreno de 20 kilómetros de largo y de 80 kilómetros de profundidad al Sur de la vía férrea de Lunghai. La cuestión decisiva es ahora si las aguas del Hoang Ho se reúnen, a través de los grandes lagos, con las del Yang Tse. En este caso, la China Central se encontraría amenazada por una catástro-

SANTANDER  
**HOTEL REAL**  
APERTURA 1.º DE JULIO  
DIRECTOR: MONTLLOR

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Enseñanza no oficial.—Curso de 1937-38

### Exámenes

Exámenes para el lunes 20 del actual:  
A las nueve de la mañana, Fisiología e Historia Natural, plan de 1903.  
A las nueve y media de la mañana, primer curso, plan moderno del 1 al 90.  
A las nueve y media de la mañana, cuarto curso, plan moderno.  
A las cuatro y media de la tarde, primer curso, plan moderno, del 91 al final.  
Burgos 17 de Junio de 1938.— II Año Triunfal.— El secretario, Teófilo López Mata.